​Katalogtekst til Ove Stokstads retrospektive utstilling ”Fragmenter fra et liv / Dialog” (1964-2006) vist i Trondheim Kunstmuseum 18.juni – 13.august 2006

Utenom og midt i: Utsikt/Innsikt.

Når jeg nå, til Ove Stokstads utstilling i Trondheim Kunstmuseum sommeren 2006, på ny tar 
et overblikk over hans verk og leser gjennom hans CV og hans egne og andres uttalelser i 
utstillingskataloger og aviser, gripes jeg av ydmykhet og beundring for det reflekterte, dypt 
humanistiske, konsekvente, energiske og handlingsrettede engasjement som preger hans 
virke − som billedkunstner, jazzmusiker og kunstpedagog, som samfunnsdeltager, her og nå, 
med solid forankring i en levende kulturarv.

 Stokstads billedkunstneriske hovedvirke har vært som grafiker, om enn hans verk også omfatter tegning og maleri. Han har dessuten hatt flere utsmykningsoppdrag.  Som grafiker har han gjennom årene vekslet mellom ulike teknikker og uttrykksformer. Han behersker og benytter like gjerne høytrykk, dyptrykk og silketrykk samt, noe sjeldnere, litografi, og han beveger seg ubesværet mellom et nonfigurativt og et figurativt billedspråk. Men han kan på ingen måte sies å være noen uselvstendig trendfølger. For Stokstad er både det abstrakte og det fortellende genuine uttrykksformer, og han ser valg av teknikk i sammenheng med valg av motiv og billeduttrykk. Således er for eksempel silketrykk for ham et medium for nonfigurative billedideer, mens linoleumsnitt fortrinnsvis utnyttes for figurative uttrykk, om enn i noen tilfelle med vesentlig grad av abstraherende stilisering. Bortsett fra i begynnerfasen viser Stokstads arbeider ingen uttalt utvikling over tid; samtidig er det på ingen måte snakk om stagnasjon. Hans verk er som nevnt både i takt med tiden og variasjonene til tross i høy grad konsistent.

Stokstad er ingen heimføding, men hjembyen Trondheim har i alle år vært et viktig forankringssted. Da han, etter å ha forsøkt teatermalerfaget, bestemte seg for en billedkunstnerisk utdannelse med vekt på grafikk, valgte han bevisst Bergen fremfor Oslo. Årene hos Asbjørn Brekke ved Kunsthåndverksskolen ga ham en solid teknisk ballast og en opplæring innen den danskorienterte billedformen som den gang sto sentralt i bergensmiljøet. Povl Christensens ånd svevet stadig over vannene, og Palle Nielsens særpregete stil var en viktig inspirasjonskilde for mange av tidens unge. Et i så måte karakteristisk arbeid av Stokstad er en serie av illustrasjoner i linoleumstikk til Albert Camus' essay "Hverken offer eller bødler " (Grieg Forlag, Bergen 1964), som han laget mens han ennå gikk på BKHS, og som var et av hans debutarbeider på Vestlandsutstillingen i 1965. (Boken ble forøvrig valgt ut til den nordiske utstillingen av årets vakreste bøker i 1964.) Såvel det uttrykksladete, samfunnsengasjerte innholdet som skjærestilens vekslende, valørdannende mønstringer viser åpenbart slektskap med Palle Nielsens serier i linoleumsnitt, samtidig som Stokstad allerede i disse arbeidene både tematisk og formalt har slått inn på ett av de to grunnleggende sporene i sitt videre virke som grafiker. Også det andre sporet slo han inn på allerede i startfasen. På hans første separatutstillinger var det nonfigurative et fremtredende innslag. Denne siden av sin kunstneriske interesse videreutviklet Stokstad i de etterfølgende årene da han var vit.ass. ved NTHs arkitektavdelings Institutt for Form og Farge. Under Arne E. Holms ledelse hadde instituttet siden slutten av 1950-årene hadde vært et viktig senter for studier av abstrakte, persepsjonsbaserte form- og fargevirkninger. Selv sier Stokstad at det halvannet året han var ved instituttet, var hans viktigste kunstutdannelse. 

Som nevnt utformer Stokstad sitt billedspråk i samspill med de ulike teknikkers metodiske og materielle særpreg. Således er etsningens knudrete stofflighet og akvatintens kornete struktur med sitt rike spill i valør og mønstring fremtredende trekk i det nonfigurative Requiem II (1974)  hvor uttrykket bæres frem av vekslingene i billedelementenes rytme og klang. På tilsvarende måte er Stokstads silketrykk preget av teknikkens mulighet for rene flater og kraftig koloritt. I såvel små som store formater, som henholdsvis seriene Evterpe II (1994) og August (1977) (som inngikk i en årstidsserie)   er fargeklangene og formene nøye avveid i et enkelt, men spenstig samspill.


Sitt samfunnsmessige engasjement har Stokstad fortrinnsvis gitt uttrykk for i høytrykk, for det meste i linoleumsnitt, tildels også i zinkografi. I slutten av 1970-årene var bildenes politiske tendens ansporet av kunstnerens sterke sympati for Amnesty Internationals sak. I billedrekken Statsmannskunst (1981–82) og enkeltblad som Hvem martrer? (1978)   og Who's judging?/ Hvem dømmer? (1978) formidler de sort-hvite kontrastene, de ekspressive formforenklingene og den robuste skjærestilen bildenes budskap på en slagferdig måte. I 1980-årene har han også vært opptatt av miljøtematikken: Monumentalt forenklet og dramatisk fremstilt i rød-sort kontrast, i lite format i linoserien Tysk landskap (1989), i større zinkografier i Europeisk landskap (1991) .

Som for mange av Stokstads samtidige har jazzmusikken vært en viktig inspirasjonskilde, men til forskjell fra de fleste andre er Stokstad også utøvende musiker. Hele sitt yrkesaktive liv har han vekslet mellom jazzen og billedkunsten og forholdt seg like profesjonelt innen begge felt. Og det kan være fristende å se en parallell i hans særpregete veksling mellom det rent abstrakte og det dypt samfunnsengasjerte billedspråket og grunnleggende egenskaper i jazzmusikken.


Siden han debuterte i midten av 1960-årene, har Stokstad vært en aktiv utstiller, med over 20 separatmønstringer samt årlig deltagelse på kollektiv- og gruppeutstillinger. Og utstillingene har vært vist en rekke steder i landet. Han er rimeligvis representert i sentrale norske museumssamlinger, men også i utlandet, med prestisjefylte innkjøp til British Museum og Museum of Fine Arts i Boston.


Ove Stokstad har i en årrekke vært en aktiv støttespiller for norsk grafikk som fag og kunstnerisk felt.  Først og fremst som grunnlegger og leder av grafikkavdelingen ved Kunstskolen i Trondheim / Kunstakademiet i Trondheim-NTNU. Men også gjennom en rekke verv og initiativ i ulike organisasjoner og institusjoner, samt ikke minst som skribent og foredragsholder har hans reflekterte og velartikulerte engasjement kommet så vel faget og miljøet som allmennheten til gode.  
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